



ПО ВОЛНАМ ТВОРЧЕСТВА И ЗНАНИЙ



Мы должны сделать все, чтобы сегодняшние дети и вообще все наши граждане гордились тем, что они наследники, внуки, правнуки победителей. Знали героев своей страны и своей семьи, чтобы все понимали, что это часть нашей жизни.

Владимир Владимирович Путин

«Памятные даты военной истории Отечества» – это совместный проект Российского военно-исторического общества и Российского организационного комитета «Победа». В нем собраны памятные даты российской военной истории, знаменательные сражения, имена героев, полководцев и военачальников, Дни воинской славы России.

Проект стал обладателем Гран-при-2018, а также первого места в номинации «Лучшая рекламная кампания» 5-го ежегодного конкурса государственной социальной рекламы «Импульс».

Наша редакция надеется, что внеочередные выпуски школьной газеты «По волнам творчества и знаний» будут способствовать развитию патриотизма наших читателей.

С уважением, главный редактор, Сивкова Е.А.

Окончание битвы за Берлин

2 мая 1945 года войска Первого Белорусского фронта под командованием маршала Жукова совместно с войсками Первого Украинского фронта под командованием маршала Конева полностью заняли столицу фашистской Германии - город Берлин. Большая часть войск Берлинского гарнизона, оборонявшего город, осознав бесполезность сопротивления, сложила оружие и сдалась в плен 2 мая 1945 года в 3 часа после полудня. Генерал артиллерии Вейдлинг совместно с тремя немецкими генералами в 6 часов утра 2 мая пересёк линию фронта, сдавшись в плен. Через некоторое время находившимся в штабе 8-й гвардейской армии генералом Вейдлингом был написан приказ о капитуляции. Этот приказ размножили и довели до сведения частей противника, которые оборонялись в центре Берлина, используя громкоговорящие установки и радио. По мере передачи этого приказа, обороняющееся сопротивление в Берлине прекращалось. К вечеру силами войск 8-й гвардейской армии центральная часть города была очищена от противника.

Вся операция по захвату Берлина длилась 8 дней, с 25 апреля по 2 мая включительно. К наступлению темноты советские войска пленили более семидесяти тысяч солдат и офицеров противника. В числе пленных были генерал Курт Веташ и генерал-лейтенант Вальтер Шмидт-Данкварт. Также был взят в плен вице-адмирал Фосс, начальник штаба обороны Берлина полковник Ганс Рехиор, начальник штаба 56-го немецкого танкового корпуса полковник Теодор фон Дифвинг. Были захвачены в плен многие деятели фашистской агитации во главе с первым заместителем Геббельса по пропаганде и печати доктором философии и истории Фриче, который и сообщил на допросе, что Гитлер, рейхсминистр народного просвещения и пропаганды Германии Геббельс и недавно назначенный на должность начальника генерального штаба пехоты Кребс покончили жизнь самоубийством.

Таким образом, разгром остатков фашистской армии был практически завершён. Дальнейший ход событий был предрешен, Берлин пал, Германия утратила контроль над всеми жизненно важными районами и не имела ни малейших средств к организованному сопротивлению.

После завершения Берлинской операции дело оставалось за малым, а именно за уничтожением последних крупных группировок фашистов в Чехословакии и Австрии. До Великой Победы оставалась неделя.



Пражская наступательная операция

6 мая 1945 года началась последняя стратегическая операция Красной армии в Великой Отечественной войне, в ходе которой была уничтожена немецкая группа армий «Центр» и часть сил группы армий «Юг», от немецких войск была освобождена Чехословакия и её столица Прага.

В России на законодательном уровне установлена оговорка, юридически продлевающая Великую Отечественную войну до 11 мая 1945 года для участников операции.

Решение о проведении Пражской операции было принято Верховным Главнокомандующим И. В. Сталиным 1 мая 1945 года, когда ещё продолжался штурм Берлина. Командующему войсками 1-го Украинского фронта И. С. Коневу было приказано к 3 мая завершить боевые действия в Берлине и перебросить высвободившиеся войска для стремительного наступления на Прагу с севера.

На следующий день, 2 мая 1945 года, была поставлена задача войскам 2-го Украинского фронта главными силами перейти в наступление на Йиглаву и Прагу с юго-востока, причём овладение Прагой планировалось после 14 мая. Предусматривалось использовать выгодную для советских войск конфигурацию линии фронта в южной Германии, Чехословакии и северной Австрии, глубоко охватывающую с флангов противостоящие немецкие войска. 1-й Украинский фронт с севера и 2-й Украинский фронт с юга должны были мощными глубокими ударами рассечь немецкую оборону и сходящимися ударами на Прагу окружить группу армий «Центр», а затем уничтожить её. На направления главных ударов перебрасывались все танковые и механизированные войска обоих фронтов. Сроки на подготовку операции были крайне сжатые, тем более, что ударным группировкам необходимо было ещё совершить марши от 100 до 200 километров в исходные районы. Начало операции было запланировано на 7 мая.

Немецкое командование рассчитывало как можно дольше обороняться в Чехословакии и пытаться использовать разногласия между союзниками по антигитлеровской коалиции. Получив данные о переброске советских войск на фланги, Шёрнер решил стянуть свои основные части в район Праги и упорно обороняться там и в самом городе, превратив Прагу во «второй Берлин». Главная ударная группировка (13-я и 3-я гвардейские армии, 3-я гвардейская и 4-я гвардейская танковые армии) перешли в наступление в 14 часов, на вспомогательном направлении (5-я гвардейская армия) наступление началось в 18 часов, остальные армии атаковали на рассвете 7 мая. Войска 2-го Украинского фронта перешли в наступление 7 мая.

Нападение велось круглосуточно. Советские войска сбивали с рубежей обороны арьергарды противника, широко применяя охваты и обходы. Танковые ударные группировки проходили в сутки с боями от 30 до 50 километров. Уже к исходу вторых суток операции советские войска оказались в глубоком тылу группы армий «Центр». 8 мая были освобождены Дрезден, Баутцен, Гёрлиц, Теплице, Зноймо, Яромержице. Ввиду изменившейся обстановки 7 мая в решительное наступление по приказу Ставки ВГК перешёл 4-й Украинский фронт (на который до этого возлагались вспомогательные задачи), 8 мая его войска овладели Оломоуцем.

Вечером 8 мая было передано обращение советского командования с требованием безоговорочной капитуляции немецких войск, им было предложено к 23 часам сложить оружие. Однако командование группы армий «Центр» даже не ответило на обращение. В этот день немецким войскам было объявлено о капитуляции Германии, но тут же указывалось на необходимость ускорить отход на запад, чтобы сдать в плен американцам. В штаб группы армий «Центр» прибыл офицер германского генерального штаба полковник Майер-Детринг, который так разъяснил Шёрнеру «приказ о капитуляции»: «...как можно дольше продолжать борьбу против советских войск, ибо только при этом условии многочисленные части немецкой армии смогут выиграть время для того, чтобы пробиться на запад». Но в этот же день в районе Яромерж – Жатец танкистами 5-го гвардейского механизированного корпуса была разгромлена колонна штаба группы армий «Центр», сам Шёрнер бежал в лес, вдвоём с адъютантом пробрался в Тироль, где был арестован американцами 18 мая. Начался развал организованного немецкого сопротивления.



День Победы

Отечественная война, трагедией вошедшая почти в каждую советскую семью, окончилась победой СССР. Акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии был подписан в пригороде Берлина 8 мая 1945 года в 22.43 по центрально-европейскому времени (по московскому времени 9 мая в 0.43). Именно из-за этой разницы во времени День окончания Второй мировой войны в Европе отмечается 8 мая, а в СССР и затем в России – 9 мая.

В СССР 9 мая был объявлен Днем Победы над фашистской Германией указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1945 года.

В указе 9 мая объявлялся «днем всенародного торжества в ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и одержанных исторических побед Красной Армии, увенчавшихся полным разгромом гитлеровской Германии, заявившей о безоговорочной капитуляции». Указом 9 мая объявлялся нерабочим днем.



9 мая 1945 года повсеместно состоялись народные гулянья, многолюдные митинги. На площадях и в парках городов и сел выступали коллективы художественной самодеятельности, популярные артисты театра и кино, играли оркестры.

В 21 час с обращением к советскому народу выступил председатель Совета Народных комиссаров Иосиф Сталин.

В 22 часа был произведен салют 30 артиллерийскими залпами из 1000 орудий.

После салюта десятки самолетов сбросили над Москвой гирлянды разноцветных ракет, на площадях вспыхивали многочисленные бенгальские огни.

Крымская наступательная операция

12 мая 1944 года Крымская наступательная операция Красной Армии завершилась полным разгромом немецких войск в Крыму и освобождением полуострова.

Крымская операция была поручена войскам 4-го Украинского фронта и Отдельной Приморской армии во взаимодействии с Черноморским флотом и Азовской военной флотилией. Сухопутная оперативная группировка включала 30 стрелковых дивизий и две бригады морской пехоты. Операцию координировал начальник Генерального штаба РККА маршал Советского Союза Александр Василевский.

Замысел состоял в том, чтобы силами 4-го Украинского фронта с севера и Отдельной Приморской армии с востока нанести одновременный удар общим направлением на Симферополь и Севастополь, расчленив и уничтожить группировку противника, не допустив ее эвакуации.

Утром 8 апреля части 51-й армии 4-го Украинского фронта нанесли удар с плацдарма на южном берегу Сиваша и спустя двое суток прорвали оборону противника, выйдя во фланг немецкой группировки на Перекопе. На всех направлениях развернулось преследование вражеских войск, отходивших к Севастополю.

5 мая после двух неудачных попыток прорыва и перегруппировки перешла в наступление 2-я гвардейская армия. 7 мая при поддержке всей авиации фронта начался решающий штурм. Ударные силы прорвали оборону противника на девятикилометровом участке и овладели Сапун-горой. 9 мая войска с севера, востока и юго-востока ворвались в Севастополь.

Остатки немецкой 17-й армии, преследуемые 19-м танковым корпусом, отошли на мыс Херсонес, где были окончательно разгромлены. Только на мысе было взято в плен более 20 тысяч солдат и офицеров противника, а в целом за 35 дней операции потери 17-й армии превысили 140 тысяч человек. Советские войска и силы флота потеряли почти 18 тысяч убитыми и 67 тысяч ранеными.

В честь освобождения Севастополя в Москве 10 мая был дан салют 24 артиллерийскими залпами из 324 орудий.



День пограничника

28 мая 1918 года декретом СНК учреждена пограничная охрана границы РСФСР. Тогда же было создано Главное управление пограничной охраны. День пограничника СССР установлен в 1958 году. В современной России День пограничника – 28 мая - установлен указом Президента РФ от 23 мая 1994 года «в целях возрождения исторических традиций России и ее пограничных войск».



На пограничную охрану возлагалась борьба с контрабандой и нарушениями государственной границы. 24 ноября 1920 года ответственность за охрану границы РСФСР была передана Особому отделу ВЧК. В 1957 году было сформировано Главное управление пограничных войск КГБ СССР. 30 декабря 1993 года создана Федеральная пограничная служба - Главное командование Пограничных войск Российской Федерации (ФПС - Главкомат) в качестве самостоятельного федерального органа исполнительной власти. В декабре 1994 года ФПС - Главкомат переименован в Федеральную пограничную службу Российской Федерации (ФПС России), с 2003 года Пограничная служба - в структуре ФСБ России.

В первые дни ВОВ пограничники вели боевые действия с разведывательными и передовыми частями противника непосредственно на линии государственной границ,; выполняли роль боевого охранения частей и соединений первого эшелона армий прикрытия, с переходом в оперативное подчинение военному командованию участвовали в боях в составе частей и соединений войск прикрытия при отступлении, осуществляли разведывательно-диверсионную деятельность в тылу противника и на маршрутах его движения и т.д.

Следуя воинскому долгу и Присяге, они отстаивали рубежи Отечества до последней возможности, до последнего человека. И тем самым еще в июне – июле 1941 г. приближали Победу.

За первые бои на границе Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 августа 1941 г. за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и геройство звание Героя Советского Союза присвоено всем пограничникам.

Парижский мирный договор

31 мая 1814 года был подписан Парижский мирный договор и окончилась война против наполеоновской империи. Многолетняя борьба с военным гением Наполеона завершилась победой в марте 1814-го, когда русские войска взяли столицу Франции, крупнейший город Европы того времени. Через неделю после взятия Парижа русскими солдатами и казаками император Бонапарт отрекся от престола.



Война завершилась, но после военного успеха требовалась и победа дипломатическая. Необходимо было определить, каким будет мир после Наполеона и какое место в новом геополитическом раскладе займет Россия. Необходимо было создать новый общеевропейский баланс сил, когда все крупные державы Западной Европы, имевшие противоположные интересы, уравновешивали бы свое влияние, и тем самым Россия неизбежно становилась бы ведущей геополитической и военной силой на континенте.

Именно для достижения этих целей и работала наша дипломатия. Поэтому, несмотря на военный разгром и волчьи аппетиты Англии и Австрии, Франция сохранила свои границы, существовавшие до 1792 года, даже получив несколько небольших дополнительных клочков земли. Франции возвращалась и большая часть колониальных владений, утраченных после революции и во время Наполеоновских войн.

Хотя нашествие 1812 года причинило огромный ущерб нашей стране, именно по требованию российского императора разгромленная Франция была освобождена от выплаты контрибуции. Зато все крупные европейские страны, присоединенные Наполеоном к Франции – Швейцария и Нидерланды, становились независимыми. Все это позволило ликвидировать могущественную наполеоновскую империю, но сохранить побежденную Францию как выгодный для России геополитический противовес чрезмерному усилению влияния Англии и Австрии в Европе.

Одним словом, русская дипломатия при подготовке мирного договора 1814 года продемонстрировала стратегическое мышление. Отказавшись от сиюминутных выгод, например в виде требования контрибуции от Франции, она на несколько десятилетий, вплоть до начала Крымской войны, обеспечила небывалое геополитическое влияние нашей страны в Европе.

ТОЧКА РОСТА



ВЫПУСК ПОДГОТОВИЛИ:

1. Сунцова Валерия
2. Ялунин Андрей
3. Ялунина Валерия
4. Москаленко Вероника
5. Пунтус Милена
6. Ефимовских Алина

А все вместе – редакция газеты МАОУ СОШ № 5

*По волнам творчества
и знаний*

